

Prvé čítanie: Sk 6,1-7  
Žalm: Ž 33,1-2.4-5.18-19

Druhé čítanie: 1Pt 2,4-9  
Sv. Evanjelium: Jn 14,1-12



# MariannuM



Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník III./2011

Číslo 26

## Prvé sväté prijímanie...

Spomínate si na to svoje? Možnože už bolo dávnejšie, alebo veľmi dávno, alebo nedávno. Ale bolo. Na čo si najviac pamätáte? Šaty? Darčeky? Oslavu a jedlo? Návčiky? Sv. spoveď? Alebo snáď nejaká nepríjemnosť? Ja si pamätám napr. na to, ako ma počas rozdávania sv. prijímania už ľudom kostolník chytil do náručia a vyniesol vonku, lebo som prichádzal do mdlôb a hrozilo mi odpadnutie na zem. Bol som v tom čase chorý a v horúčke som išiel na svoje 1. sv. prijímanie. My sme celú sv. omšu stáli a to som pri svojom zdravotnom stave nevydržal. Dnes sa nad tým pousmejem, ale vtedy mi nebolo všetko jedno. Tak či tak, Pána Ježiša som do svojho srdiečka prijať stihol a to bolo rozhodujúce. Je to krásna slávnosť – to prvé sväté prijímanie. Či už šaty a obleky, zidenie sa najbližšej rodiny, gratulácie, fotografovanie, návčiky, úsmevy, darčeky. Všetko toto patrí k tomu. A myslím, že je to dobre. Ak to preniesiem do



duchovnej oblasti, Boh si zaslúži oveľa väčšiu slávu ako toto. Zaslúži si za to všetko, čo pre nás urobil, ako to vymyslel s tou Eucharistiou, že ostal medzi nami na našej Zemi. Je zaujímavé si predstaviť, aké prázdne by boli všetky tie sprievodné javy od oblečenia po darčeky, keby sa to nespájalo s tým úžasným tajomstvom prijatia živého Krista do svojho vnútra prvýkrát. Na druhej strane, ako ľahko sa môže stať, že vďaka týmto sprievodným javom sa nám stratí zo zreteľa to najhlavnejšie: živý Boh v srdciach týchto detí. A stačí si to overiť takou jednoduchou otázkou: čo sa vám páčilo na 1. sv. prijímaní? Mnohé decká vymenujú všetko možné len nie tú podstatu – prijatie Pána Ježiša do svojho srdca. Ak sa niečo také stane, tak je to asi chyba nás dospelých. Nás kňazov asi preto, že im to tak nádherne nevykreslíme a vás rodičov asi preto, že k tomu znova neupriamite ich pozornosť. Tak či tak, máme novú možnosť pri príležitosti tohtoročnej slávnosti to zmeniť.

(Marek Kunder)

*“Bud’me si istí, že aj keď nám všetko chýba, nikdy nám nebude chýbať Boh, ktorý je a aj má byť naše všetko.” (Sv. František Saleský)*

## *Súkromná novéna k Matke ustavičnej pomoci*

Cez deväť dní si pokľakni, či už doma alebo v kostole, pred obraz Matky ustavičnej pomoci a vŕucne, s dôverou sa modli nasledujúce modlitby:

### **Prvý deň**

Matka ustavičnej pomoci, som šťastný, že môžem pokľaknúť k tvojim nohám a zahľadieť sa na tvoj krásny obraz. Pohľad naň mi vlieva nežnú dôveru dieťaťa. V tvojom náručí vidím dieťa Ježiša, môjho Vykupiteľa a môjho Boha, všemohúceho a zvrchovaného Pána nad životom a smrťou, jediného rozdáвателя každého dobra a všetkých milostí. Ty si jeho matka. Ako matka máš právo orodovať za mňa a tvoj príhovor nikdy nesklame. Dieťa v tvojom náručí ti ešte nikdy neodmietlo prosbu. Preto aj ja, Matka môjho Ježiša, volám k tebe, aby si sa za mňa prihovorela. S celou dôverou, ktorej som schopný, začínam túto novénu a dúfam, že mi vyprosíš milosť.

*(Tu povedz svojej Matke, čo ťa trápi.)*

Pevne verím, že sa za mňa prihovoriš u svojho Syna.

Otče náš... Zdravas Mária... Sláva Otcu...

### **Druhý deň**

Matka ustavičnej pomoci, vo chvejúcom sa dieťati, ktoré privíňaš na svoje srdce, vidíš nielen Božieho a svojho Syna, ale vidíš v ňom všetkých ľudí, ktorí sa stali tvojimi deťmi vtedy, keď si súhlasila s Božou vôľou. Nikdy nezabúdaš na otrasnú scénu

na Kalvárii, na ktorej ťa umierajúci Ježiš dal nám za Matku. Ako sa Ježiš pri pohľade na kríž vrhá do tvojho náručia, tak sa smie každá duša v bolesti a bezútešnosti obracať na teba. Preto aj ja dnes prichádzam k tebe vo svojom súžení a u teba hľadám pomoc a ochranu.

Moja Matka, s detskou prostotou padám k tvojim nohám a chcem ti povedať, ako veľmi ťa ľúbim a aký som šťastný, že môžem byť tvojím dieťaťom. S dôverou idem k tebe vo svojej bolesti a vo svojom smútku... Ty o nich vieš... Pomôž mi!

Otče náš... Zdravas Mária... Sláva Otcu...

### **Tretí deň**

Matka ustavičnej pomoci, znova vravím: Som šťastný, že môžem hľadieť na tvoj krásny obraz, ktorý mi nástojčivo hovorí o tvojej moci a veľkosti. Drahá Matka, vidím na ňom gréckymi písmenami napísané tvoje vznešené meno Matka Božia. Vidím archanjela Gabriela, nebeského posla, ktorý ťa pozdravil ako Milostiplnú. Vidím aj archanjela Michala, ktorý nám pripomína, že si Paňou všetkých nebeských zástupov. Vo svojej dlani držíš ruky Kráľa kráľov. To všetko mi hovorí, že si požehnaná medzi ženami, že si najkrajšia ozdoba tvorstva, že si jediná bola hodná stať sa Matkou vteleného Syna Božieho. Si nepoškvrnená, celá svätá. Si zázračné dielo Najvyššieho, si hĺbočina všetkej dokonalosti. Bud pozdravená, Kráľovná neba i zeme. Podivuhodná Matka! S radostným srdcom chcem hlásať tvoju veľkosť a svätosť. Hoci si povýšená nad všetky iné stvorenia, predsa sa nebojím prísť k tebe, ved Boh ťa urobil takou veľkou práve preto, aby si nám pomáhala v našich biedach.

Ty, pokorná, sa tešíš zo svojej moci, lebo nám vždy môžeš pomáhať. Nepochopiteľná Matka, svojou všemohúcou prosbou mi vyžiadať milosť, ktorú potrebujem.

Otče náš... Zdravas... Sláva Otcu...

### Štvrtý deň

Matka ustavičnej pomoci, tvoj milý obraz vlieva útechu do smutných dní nášho vyhnanstva na tejto zemi. Javiš sa nám ako step, na ktorom v obdivuhodnej kráse vypučal najvznešenejší kvet Ježiš. Ako dieťa na tvojej ruke, podobný nám vo všetkom okrem hriechu, si získava všetku lásku našich sŕdc.

Na čele sa ti skvie žiarivá hviezda. A či nie si Ranná hviezda, ktorá nám zvestovala, že prichádza deň nášho vykúpenia a spásy a sľubuje v krásnom nebi deň, po ktorom už nikdy nepríde noc? Nie si Morská hviezda, ktorá aj v najhroznejších búrkach stále vysielala lúč nádeje do ľudského srdca?

Lásky najhodnejšia Matka, ty nám uľahčuješ jarmo povinnosti a bremeno Ježiša Krista nám robíš príjemnými. Už len myšlienka na teba naplňuje mi srdce radosťou. Tvoje sladké meno vlieva pokoj do mojej utrápenej duše. Dovoľ, aby som ti deň čo deň opakoval: Matka, hodná všetkej našej lásky, ľúbim Ťa! Cez teba a s tebou milujem tvojho Božského Syna. Nádej moja, splň moju prosbu!

Otče náš... Zdravas... Sláva Otcu...

### Piaty deň

Matka ustavičnej pomoci, keď sa pozerám na tvoj úctyhodný obraz, uvedomujem si, že sa právom nazývaš Matkou bolestnou. Dieťa v tvojom náručí sa chveje pri pohľade na nástroje umučenia, ktoré pred jeho očami držia anjeli. Už teraz prežívaš strašne

bolestnú smrť na kríži, ktorá raz ukončí jeho pozemský život. Aj ty si so svojim Synom Ježišom prežívala trpké duševné bolesti. A tento meč bolesti prenikal tvoje milujúce materské srdce v každom okamihu tvojho života. Si naozaj Matka bolestná, si Pomocnica vo vykupiteľskom diele. Aj preto tvoja moc je taká veľká a tvoj príhovor u Boha taký rozhodujúci.

Pozri, Matka, spoločitím s tebou a s tvojím Synom Ježišom, tým väčšími, lebo aj moje hriechy pribíjali Ježiša na kríž a trýznili tvoje materské srdce.

Matka, pre tvoje bolesti Ťa prosím, daj mi úprimnú ľútosť nad mojimi hriechmi a silu aby som už nehrešil. Nezabudni ani na prosbu, ktorú ti prednášam v tejto deväťdňovej pobožnosti, a vyslyš ma.

Otče náš... Zdravas... Sláva Otcu...

### Šiesty deň

Matka ustavičnej pomoci, tvoj obraz mi hovorí o tvojej veľkej bolesti. Ktože, väčšími trpel ako ty? Preto máš pochopenie pre naše utrpenia. Čítam to v tvojich dojímavých očiach, ktoré sa pozerajú skôr na nás než na dieťa Ježiša. Sme predsa tvoje veľmi úbohé deti. Ako je dobre duši, keď vo svojom kríži a bolesti nájde súciteľné srdce! Tvoje materské srdce trpí s každým človekom.

Súciteľná Matka, vypočuj moje volanie, keď Ťa prosím vo svojej ľudskej biede a núdzi. Neopúšťaj svoje dieťa. Daj môjmu utrápenému srdcu sladkú nádej a vypros mi milosť, o ktorú Ťa nástojčivo prosím.

Otče náš... Zdravas... Sláva Otcu...

(dokončenie v budúcom čísle)

## Tajomstvo šťastia

Ľstý kupec poslal svojho syna za najmúdrejším zo všetkých ľudí, aby sa dozvedel Tajomstvo šťastia. Chlapec putoval 40 dní púšťou, až prišiel ku krásnemu hradu, týčiacemu sa na vysokej skale. Tam žil Mudrc, ktorého chlapec hľadal.

Namiesto toho, aby náš hrdina stretol svätca, vstúpil do sály, kde sa to len tak hmýrilo kupcami, v kútoch sa bavili ľudia, malý orchester vyhrával príjemné melódie a bol tam aj bohato prestretý stôl s najvyberanejšími lahôdkami tohto kraja. Mudrc viedol rozhovory so všetkými a náš mládenec musel čakať 2 hodiny, kým prišiel na neho rad.

Mudrc si trpezlivo vypočul dôvod mládenecovej návštevy, no povedal mu, že momentálne nemá čas vysvetľovať mu Tajomstvo šťastia. Navrhol mu však, aby sa poprechádzal po jeho paláci a vrátil sa o 2 hodiny. *Chcem ťa však požiadať o jednu láskavosť, dodal Mudrc a podal chlapcovi čajovú lyžičku, na ktorú kvapol dve kvapky oleja. Kým sa budeš prechádzať po mojom paláci, nes túto lyžičku tak, aby sa olej nevyliat.* Chlapec vystupoval a zostupoval po mnohých schodištiach paláca, pričom nespúšťal oči z lyžičky. O dve hodiny sa vrátil k Mudrcovi. *Tak ako?* Spýtal sa ho Mudrc. *Videl si perzské koberce v mojej jedálni? Navštívil si záhradu, ktorú majster záhradník tvoril celých dvadsať rokov? Všimol si si krásne pergameny v mojej knižnici? Zahanbený mládenec sa priznal, že nevidel nič. Jeho jedinou starosťou bolo nerozliať dve kvapky oleja, ktoré mu*

Mudrc zveril. *Tak sa vráť a spoznaj zákraky môjho sveta, povedal mu Mudrc. Nemôžeš mi predsa dôverovať, ak nepoznáš môj dom.*

Chlapec, tentoraz už pokojnejší, vzal svoju lyžicu a opäť sa dal putovať paláciom. Teraz si však všimol všetky umelecké diela, ktorými oplýval od stropu po podlahu. Uvidel



záhrady, okolité pohoria, ľúbezné kvety i vyberaný vkus, s ktorým bolo každé umelecké dielo položené na tom správnom mieste. Keď skončil s prehlídkou, referoval Mudrcovi o všetkom, čo videl v jeho paláci. *Kde však sú tie dve kvapky oleja, ktoré som ti zveril?* Spýtal sa ho Mudrc. Chlapec sa pozrel na lyžičku a zistil, že olej vyliat. *Tak toto je jediná rada, ktorú ti môžem dať, povedal Mudrc zo všetkých Mudrcov najmúdrejší.*

***Tajomstvo šťastia spočíva v tom, že dokážeme obdivovať všetky krásy sveta, a pritom nezabudneme na dve kvapky oleja, ktoré máme na lyžičke.***

Paulo Coelho - Alchymista

Zdroj: <http://www.pribehy.nazory.cz/>

Obrázok použitý z: <http://www.chilirecipe.org.uk/>

## DEVIATNIK K PANNE MÁRII - POMOCNICI KREŠŤANOV

### ODPORÚČANÝ DONOM BOSCOM

1. Deväť dní sa pomodliť: trikrát modlitby: Otče náš, Zdravas' Mária, Sláva Otcu a invokáciu k najsvätejšej Sviatosti: „Nech je zvelebená a pochválená prevelebná Sviatosť oltárna, od tohto času, až na veky“; trikrát Zdravas', Kráľovná, matka milosrdenstva s invokáciou: „Mária Pomocnica kresťanov, oroduj za nás.“

2. Pristúpiť k sviatostiam: sviatosť zmierenia a sv. prijímanie (do skončenia deviatnika).

3. Obetovať svoju osobnú prácu, alebo dať milodar na úmysel podpory apoštolátu.

4. Obnoviť a posilniť vieru v sviatostného Ježiša a úctu k Panne Márii.

**Zdravas', Kráľovná, matka  
milosrdenstva**

Zdravas', Kráľovná, matka milosrdenstva; život náš i sladkosť a nádej naša, zdravas'. K tebe voláme, hriešni synovia Evy, v tomto slz údolí stenajúci, plačúci. A preto teda, Orodovnica naša, obráť k nám tie svoje premilosrdné oči. A nám Ježiša, ktorý je požehnaný plod života tvojho, tam vo večnosti ukáž. Ó, milostivá a nad všetky pobožná, ó, presladká Panna, Matka Božia Mária.

### Spomeň si, svätá Panna Mária

Spomeň si, svätá Panna Mária, že nikdy nebolo počuť, žeby bol niekto opustený, kto sa utiekal pod tvoju ochranu, teba prosil o pomoc a žiadal o tvoje orodovanie.

Povzbudený touto dôverou aj ja sa utiekam k tebe, Matka, Panna panien;

k tebe prichádzam, pred tebou stojím ako úbohý a kajúci hriešnik.

Matka večného Slova, neodmietni moje slová, ale ma milostivo vypočuj a vyslyš.

Amen.

(Anna Sabolová ml.)

## Čo pre nás znamenajú naše matky?...

Aj keď sú už vo večnosti, alebo ešte tu medzi nami. Tešia sa našej pozornosti a záujmu? Či ich staroba, choroby, netrpezlivosť a všetko s tým spojené je mi len príťažou? Zaťažuje ma a obmedzuje v mojich aktivitách či pohodlí? Alebo sú pre mňa a moju rodinu len lacným zdrojom príjmu, takže to všetko len trpne a nechotne znášam!? Uvedomujem si, že mám ešte čas nad mnohým popremýšľať, zvážiť a prehodnotiť, ak som ako dospelý syn, či dcéra zlyhala a pochybila? A som aj vďačný, že si to uvedomujem a že môžem ešte niečo aspoň čiastočne napraviť a vynahradiť?

Ako dobre, že nikdy nie je neskoro. Lebo najkrajšou bytosťou, ktorej ostaneme navždy dlžníkom, je matka. A ruka, ktorá kolíše kolísku, je ruka, ktorá hýbe svetom. Ako dobre, že aj čas 2. májovej nedele, Deň matiek, nám ponúka príležitosť zamyslieť sa nad smerovaním nášho života vo vzťahu k našim ešte žijúcim matkám. Nie nadarmo sa hovorilo – mac, kto ju hodzen mac.

Vďaka mamy, že ste.

(prevzaté a spracované O. Balážová)



## ZVOTY SVÄTÝCH

**Panna Mária, Pomocnica kresťanov**  
**Sviatok: 24. máj**

„Auxilium Christianorum“ – Pomocnica kresťanov – je krásny titul, ktorý bol daný Panne Márii. Je známy najmä zo zvolaní v Loretánskych litániách. O nepoškvrnenom počatí, o bolestiach a nanebovzatí Panny Márie bolo napísaných mnoho kníh a traktátov, ktoré sa zaoberali najmä vyhlásením dogiem viery (toho, čo treba veriť). Tak vznikla teologická veda mariológia. Pomenovanie Panny Márie ako „Pomocnice kresťanov“ vzniklo zrejme počas pontifikátu pápeža sv. Pia V. (1566-1572). Na pamiatku slávneho a definitívneho víťazstva kresťanov nad Turkami v bitke pri Lepante pápež ustanovil sviatok Ružencovej Panny Márie. Vyzývanie Panny Márie ako „Pomocnice kresťanov“ však zrejme neustanovil priamo pápež, ako sa pôvodne hovorilo. Vojaci, vracajúci sa z bitky, prechádzali cez Loreto a tam poďakovali Panne Márii, ktorú vyzývali ako svoju Pomocnicu, Pomocnicu kresťanov.




Zástavu flotily zanechali v chráme zasvätenom Panne Márii v meste Gaeta, v ktorom je zachovaná dodnes. Radostné zvolanie „Pomocnica kresťanov“ bolo zvečnené v „obraze vyzývania“. Benátsky senát sa rozhodol napísať pod veľkým obrazom pripomínajúcim bitku pri Lepante v Palazzo Ducale vetu: „Ani mocnosti, ani zbrane, ani velitelia nás nedoviedli k víťazstvu, ale Ružencová Panna Mária“. Vedľa starého názvu „Consolatrix afflictorum“ (Potešenie zarmútených) a „peccatorum Refugium“ (Útočisko hriešnikov) bolo pridané pomenovanie „Auxilium Christianorum“ (Pomocnica kresťanov). Kult Pomocnice kresťanov pokračoval aj naďalej. Mal vzostupy aj pády. V devätnástom storočí sa o úctu k Pomocnici zaslúžili hlavne bl. Bartolo Longo a sv. Ján Bosco. Celé kontinenty a národy majú Pannu Máriu Pomocnicu kresťanov ako nebeskú patrónku: Austrália od roku 1844, Čína od roku 1924, Argentína od roku 1949, Poľsku od začiatku 19. storočia. Uctievať si ju aj v krajinách východnej Európy. Nádherná bazilika Panny Márie Pomocnice kresťanov sa nachádza v Turíne. Stojí tam vďaka sv. Jánovi Boscovi. (Anna Sabolová ml.)

Zdroj: [www.knazi.sk](http://www.knazi.sk)

## Hromadiť, lebo je tu prázdno

Keď si vrabec stavia hniezdo, obsadí len jednu vetvu. Keď jeleň ide k rieke piť, vypije len toľko vody, koľko jeho žalúdok môže prijať. Ale človek hromadí oveľa viac, ako potrebuje, lebo v jeho srdci je často prázdno, a tak sa ho snaží zaplniť, žiaľ, vecami.

(prevzaté O. Balážová)



## Farské oznamy

V ČASE OD **23.05.2011 DO 29.05.2011**

**Upratovanie kostola** - Pán Boh zaplať rodinám, ktoré boli upratovať v tomto týždni. Na budúci týždeň prosíme rod. **Majerčínovu, Šustovu a Senčákovu** – Cintorínska ul. Upratuje sa klasicky v sobotu ráno o **8<sup>00</sup>** hod.

**Brigády pri stavbe nového kostola** - Pán Boh zaplať všetkým brigádnikom, ktorí boli pomôcť v tomto týždni. Zoznam si môžete pozrieť na nástenke. Na budúci týždeň prosíme **Slánsku, Opálovú, Veternú a Makovickú ul.**, ktoré má na starosti **p. Juraj Fenik**, a o týždeň neskôr **Železničnú, Ružovú, Puškinovu a Kukučínovu ul.**, ktoré má na starosti **p. Ján Jenčo**.

**Vedenie modlitieb pred sv. omšami** - v týždni od **29.5. – 4.6.** vedie modlitby horliteľka **p. Žofia Bankovičová**.

**Detský spevácky zbor** - nácvik detského speváckeho zboru bude klasicky v pondelok o **16<sup>15</sup>** na fare.

**Zbierka na kňazský seminár** - dnes je zbierka na kňazský seminár. Pán Boh zaplať za vašu podporu tohto cieľa.

### *Predmanželské ohlášky:*

**1. Ján Madej**, syn Jána a Žofie rod. Balintovej z Čemerného a **Ing. Dominika Božoňová**, dcéra Lubomíra a Márie rod. Škerlíkovej z Čemerného = 2x.

Ak viete o nejakej manželskej prekážke, tak sa zastavte na farskom úrade.

**Rozpis lektorov:**

<b>Nasledujúca nedeľa:</b>
<b>8:00</b> – rod. J. Sabola;
<b>10:00</b> - rod. Čechova;
<b>18:30</b> – rod. Jenčova.

### Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915/947 309**;  
Anton Tatarko, kaplán - **0905/514 699**;  
Pevná linka na faru - **057/4426 286**.

**LITURGICKÝ PROGRAM OD 23.05.2011 DO 29.05.2011**

<b>PONDELOK</b>	<b>23.05.2011</b>	Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (K+T) Poklona Sv. Oltárnej: 19 <sup>15</sup> - 20 <sup>30</sup>
<b>UTOROK</b>	<b>24.05.2011</b>	Sv. omša: <b>6<sup>30</sup></b> (T+K)
<b>STREDA</b>	<b>25.05.2011</b>	Sv. omša: <b>6<sup>30</sup></b> (T) Poklona Sv. Oltárnej: 7 <sup>15</sup> Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (K) ( <i>detská</i> )
<b>ŠTVRTOK</b>	<b>26.05.2011</b>	Poklona Sv. Oltárnej: 17 <sup>30</sup> Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (T+K) <i>Sv. Filipa Neriho, kňaza (spomienka)</i>
<b>PIATOK</b>	<b>27.05.2011</b>	Sv. omša: <b>6<sup>30</sup></b> (T) Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (K) <i>mládežnícka</i>
<b>SOBOTA</b>	<b>28.05.2011</b>	Večeradlo s P. máriou: 17 <sup>30</sup> Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (T+K)
<b>NEDEĽA</b>	<b>29.05.2011</b>	Sv. omša: <b>8<sup>00</sup></b> (K) Sv. omša: <b>10<sup>00</sup></b> (T) Pobožnosť sv. ruženca: 14 <sup>30</sup> Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (T)
<b>6. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA</b>		

**BLAHOŽELÁME/SPOMÍNÁME**

Milí čitatelia časopisu MariannuM. V snahe priblížiť Vám časopis v čo najväčšej miere, prinášame novú rubriku – Blahoželanie/Spomíname, kde môžete uverejniť blahoželania svojim blízkym, prípadne zaspomínať si na Vašich zosnulých príbuzných, priateľov, známych. Všetko toto spolu s fotografiou alebo aj bez môžete posilať na adresu [mariannum@gmail.com](mailto:mariannum@gmail.com).

**VYDÁVA****Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné**

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzliková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na [mariannum@gmail.com](mailto:mariannum@gmail.com) vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.